
Πώς κινείται ο κύλινδρος; 

Στο µέσον ενός κυλίνδρου ακτίνας R=0,2m, υπάρχει µια µικρή εγκοπή βάθους 0,1m, στην ο-

ποία τυλίγουµε αβαρές νήµα και τοποθετούµε τον κύλινδρο σε οριζόντιο επίπεδο. Τραβώντας 

το νήµα ασκούµε στον κύλινδρο οριζόντια δύναµη F=6Ν, όπως στο σχήµα, οπότε το κέντρο 

του Ο µετατοπίζεται κατά x1=10m σε ορισµένο χρονικό διάστηµα t1. Αν η µέγιστη τιµή της τρι-

βής που µπορεί να ασκηθεί στον κύλινδρο είναι Τορ=Τολ=1Ν, να βρεθούν για το παραπάνω διά-

στηµα: 

 

i) Ποια η φορά περιστροφής του κυλίνδρου; 

ii) Η µεταφορική κινητική ενέργεια του κυλίνδρου. 

iii) Η περιστροφική κινητική του ενέργεια. 

iv) Η θερµότητα που παράγεται εξαιτίας της τριβής. 

∆ίνεται για τον κύλινδρο Ι= ½ mR2. 

Απάντηση: 
 

 

 

i) Η τριβή που ασκείται στον κύλινδρος έχει φορά προς τα αριστερά. Η ροπή της τριβής 

ως προς τον άξονα του κυλίνδρου έχει µέτρο τ ≤ Τορ·R ή τ ≤ 1·0,2 ή τ ≤ 0,2 Νm, µε φο-

ρά ίδια µε την φορά περιστροφής των δεικτών του ρολογιού, ενώ η ροπή της δύναµης F 

είναι τ1=F(R-d) όπου d το βάθος της χαραγής. Έτσι τ1 = 6·0,1Νm= 0,6Νm µε αντίθετη 

φορά. 

Συνεπώς ο κύλινδρος θα περιστραφεί αριστερόστροφα. Επειδή δε το σώµα κινείται προς 

τα δεξιά και η γραµµική ταχύτητα του σηµείου επαφής µε το έδαφος, έχει επίσης φορά 

προς τα δεξιά, η τριβή που ασκείται είναι τριβή ολίσθησης µε µέτρο Τ=1Ν. 

ii)  Εφαρµόζοντας το Θ.Μ.Κ.Ε. για την µεταφορική κίνηση θα έχουµε: 

Κτελ-Καρχ= WF+ WΤ ή 

Κµετ =Fx1 – Τx1 =60J-10J=50J. 

iii)  Εφαρµόζοντας τον 2ο νόµο του Νεύτωνα για την στροφική κίνηση παίρνουµε: 

Fr-TR = ½ m R2αγων. (1) 



Ενώ αντίστοιχα για την µεταφορική κίνηση: 

F-Τ= mαcm (2) 

Με διαίρεση των (1) και (2) κατά µέλη παίρνουµε: 

(Fr-ΤR)/(F-Τ) = (mR2
αγων)/(2mαcm) 

από όπου: 

αγων/αcm = 2(Fr-TR)/R2(F-T) = 4 (3) 

Αλλά θ= ½ αγωνt1
2 και x1= ½ αcmt1

2 

Και µε διαίρεση κατά µέλη: 

θ/x1 = αγων/αcm = 4 ή θ=40rad 

Εφαρµόζοντας το Θ.Μ.Κ.Ε. για την στροφική κίνηση θα έχουµε: 

Κπερ= Fr·θ – ΤR·θ = 6·0,1·40J- 1·0,2·40J= (24-8) J= 16J. 

iv) Η ενέργεια που προσφέρεται µέσω της δύναµης στον κύλινδρο είναι ίση µε το έργο της, 

δηλαδή: 

WFολ= Fx1 + Fr·θ= 60J+24J = 84J. 

Ενώ η συνολική κινητική ενέργεια του κυλίνδρου είναι: 

Κολ = Κµετ+ Κστρ = 50J+16J= 66 J 

Οπότε µε βάση την διατήρηση της ενέργειας παράγεται θερµότητα: 

Q= 84J-66J=18J. 

 

 

Για την εφαρµογή του ΘΜΚΕ διαβάστε και το αρχείο To ΘΜΚΕ και η σύνθετη κίνηση. 

 


